

# 民营经济高质量发展：现状、挑战与对策

于波

中共辽阳市委党校，辽阳市辽宁省，111000；

**摘要：**本文聚焦民营经济高质量发展这一关键议题，深入分析了民营经济在我国经济体系中的重要地位和发展现状。探讨了当前民营经济高质量发展面临的诸如市场竞争压力、创新能力不足、融资困难等挑战。在此基础上，从优化营商环境、加强创新驱动、拓宽融资渠道等方面提出了具有针对性和可操作性的对策建议，旨在为民营经济实现高质量发展提供有益参考，推动我国经济持续健康稳定增长。

**关键词：**民营经济；高质量发展；挑战；对策

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.09.091

民营经济作为我国社会主义市场经济的重要组成部分，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着不可替代的作用。近年来，随着我国经济进入高质量发展阶段，民营经济也迎来了新的发展机遇和挑战。如何推动民营经济实现高质量发展，成为当前经济领域的重要研究课题。深入研究民营经济高质量发展的现状、问题及对策，对于激发民营经济活力和创造力，推动我国经济转型升级具有重要的现实意义。

## 1 民营经济高质量发展的重要意义

### 1.1 对经济增长的贡献

民营经济是推动我国经济增长的重要力量<sup>[1]</sup>。在过去几十年的发展中，民营经济不断壮大，其在国内生产总值中的占比逐年提高。众多民营企业活跃在各个行业领域，创造了大量的财富和就业机会。例如，在制造业领域，民营企业凭借其灵活的经营机制和高效的生产模式，成为了行业发展的主力军，为我国成为“世界工厂”做出了重要贡献。在服务业领域，民营经济更是蓬勃发展，涵盖了餐饮、旅游、金融等多个细分行业，满足了人民群众多样化的消费需求，促进了消费升级，进一步拉动了经济增长。

### 1.2 对创新发展的推动

民营经济作为推动我国科技进步和产业升级的重要力量，在创新发展中发挥着不可替代的作用。民营企业普遍具备敏锐的市场洞察力和强烈的创新意愿，积极投身于技术革新、管理优化以及商业模式的不断升级。例如，华为、腾讯等一批具有代表性的高新技术民企，近年来在5G通信、互联网平台等前沿领域取得了举世瞩目的成就，不仅提升了我国在全球科技领域的竞争力，也引领了相关行业的发展方向。此外，众多民营企

业注重产学研深度融合，主动加强与高校、科研机构的合作，通过持续增加研发投入，提升自主研发能力，加快科技成果的产业化应用。这一系列举措，不仅提升了企业核心竞争力，也为我国构建创新型经济体系、实现高质量发展注入了源源不断的动力。

### 1.3 对就业和民生的保障

民营经济是我国吸纳就业的重要支撑力量<sup>[2]</sup>。凭借数量众多、覆盖面广的优势，民营企业在提供就业岗位方面发挥着举足轻重的作用，特别是在中小微企业领域，吸纳了大量城乡劳动力，有效缓解了就业压力，稳定了社会民生。与此同时，民营经济的持续发展推动了居民收入稳步增长，改善了人民群众的生活条件，增强了家庭的经济保障能力。值得一提的是，许多民营企业不仅专注于自身发展，还积极投身于社会公益事业，在扶贫济困、环境保护、教育支持等多个方面展现出强烈的社会责任感。通过多种形式参与社会建设，民营经济在促进社会公平、推动民生改善等方面作出了积极贡献，体现了其在现代经济体系中不可替代的重要作用。

## 2 民营经济高质量发展的现状

### 2.1 规模与结构

近年来，我国民营经济发展势头强劲，整体规模不断扩大，已成为国民经济中不可或缺的重要组成部分。民营企业数量持续上升，资产规模稳步增长，显示出强大的生命力和发展潜力。从产业结构来看，民营经济在第二产业和第三产业中均占据着重要地位，尤其在制造业和服务业领域表现尤为突出。在传统制造行业，如纺织、服装、建材等领域，民营企业凭借灵活的经营机制和较强的市场反应能力，展现出显著的竞争优势。同时，随着技术进步和产业升级，越来越多的民营企业开始向

新能源、新材料、生物医药等战略性新兴产业拓展，逐步形成新的增长点。在服务业方面，民营经济在金融服务、现代物流、文化娱乐等多个领域快速发展，成为拉动服务业持续增长的重要动力。总体来看，民营经济在优化产业结构、推动经济转型升级中发挥着愈发关键的作用。

## 2.2 创新能力

部分民营企业已经具备了较强的创新能力。一些大型民营企业建立了自己的研发中心，加大了研发投入，在核心技术领域取得了一系列突破。例如，比亚迪在新能源汽车电池技术方面处于世界领先水平，为我国新能源汽车产业的发展做出了重要贡献。同时，一些民营科技企业还积极开展产学研合作，加强与高校、科研机构的联系，提高了创新效率。然而，总体来看，我国民营企业的创新能力仍有待提高，大部分民营企业的研发投入相对较低，创新人才匮乏，创新成果转化率不高。

## 2.3 国际化水平

随着我国对外开放水平的不断提升，越来越多的民营企业积极走出国门，参与全球市场竞争<sup>[3]</sup>。许多实力雄厚的民营企业通过跨国投资、海外并购、设立分支机构等多种方式，逐步拓展国际市场份额，增强品牌影响力。例如，海尔集团在多个国家建立了生产基地与研发中心，初步实现了全球产业布局，成为中国企业“走出去”的典范。与此同时，民营企业的国际化发展也促进了我国在全球价值链中的地位提升。然而，在“走出去”的过程中，民营企业仍面临不少挑战，如日益加剧的国际市场竞争、贸易保护主义的抬头、不同国家之间的法律制度和文化差异等问题，均对企业的全球经营能力提出了更高要求。

# 3 民营经济高质量发展面临的挑战

## 3.1 市场竞争压力

随着市场竞争日益激烈，民营经济正面临着前所未有的压力。一方面，国有企业在一些关键行业和领域由于资金、资源等优势，具有较强的市场竞争力，民营企业在市场准入、资源获取等方面常常受到一定限制，难以与之抗衡。另一方面，外资企业凭借其先进的技术、管理经验和资金优势，也对国内民营企业构成了强大的竞争压力。随着全球化经济的深入发展，外资企业通过资本、技术和品牌效应的优势，逐步占据了部分国内市场份额，进一步加剧了民营企业的生存困境。此外，民营企业之间的竞争也愈发激烈，尤其是在价格敏感度较

高的行业，部分企业为了抢占市场份额，采取低价竞争等激烈手段，结果不仅使市场秩序混乱，也严重压缩了企业的利润空间，影响了行业的健康发展。面对这一系列挑战，民营企业亟需转型升级，提升核心竞争力，加强创新能力，以在激烈的市场竞争中占据有利位置。

## 3.2 创新能力不足

尽管部分民营企业具有较强的创新能力，但总体来看，我国民营企业的创新能力仍存在较大差距。一是研发投入不足。大部分民营企业由于资金有限，难以承担高额的研发费用，导致创新动力不足。二是创新人才匮乏。民营企业在吸引和留住创新人才方面面临一定的困难，高端创新人才往往更倾向于选择国有企业或外资企业。三是创新环境有待改善。我国在知识产权保护、科技成果转化等方面还存在一些问题，影响了民营企业的创新积极性。

## 3.3 融资困难

融资难题始终是制约民营经济持续健康发展的核心障碍之一<sup>[4]</sup>。许多民营企业受限于自身规模较小、资产抵押能力不足以及信用评级较低，难以满足银行等传统金融机构的贷款条件，融资渠道相对受限。尽管近年来国家不断推动金融服务实体经济，拓展融资方式，但民营企业在获取信贷资源方面仍处于不利地位。此外，民营企业在资本市场上的融资路径也较为狭窄，尤其是在股权融资方面，由于上市门槛较高、审批流程复杂，导致许多中小型企业难以借助资本市场实现快速扩张。更为严峻的是，融资成本普遍偏高，企业在融资过程中需承担较大的利息和手续费支出，进一步加重了资金压力，制约了技术研发、市场拓展等方面的投入。

## 3.4 政策环境不完善

尽管国家陆续出台了一系列扶持民营经济发展的政策举措，为优化营商环境、激发市场活力提供了有力保障，但在实际执行过程中仍面临诸多问题，影响了政策效能的充分释放。首先，一些地方政府在落实政策时存在执行力不足、落实不到位的情况，部分优惠措施在实施过程中被打折扣，难以真正惠及企业。其次，部分政策制定时未能充分结合民营企业的具体需求，缺乏差异化和针对性，难以精准解决企业在融资、用地、技术等方面的现实困难。再次，政策的连续性和稳定性有待加强，部分扶持措施调整频繁，容易造成民营企业预期不稳，影响其长远的投资决策和战略部署。

# 4 推动民营经济高质量发展的对策

#### 4.1 优化营商环境

一是进一步放宽市场准入。消除各种隐性壁垒，打破行业垄断，为民营企业创造公平竞争的市场环境。二是加强知识产权保护。加大对侵权行为的打击力度，提高侵权成本，保护民营企业的创新成果。三是简化行政审批流程。推进“放管服”改革，减少审批环节，提高审批效率，降低民营企业的制度性交易成本。四是加强政策沟通与协调。建立健全政策信息发布和解读机制，加强政府与民营企业之间的沟通与交流，及时了解民营企业的需求和诉求，提高政策的针对性和有效性。

#### 4.2 加强创新驱动

为进一步提升民营企业的创新能力，增强其在激烈市场竞争中的核心竞争力，需从多个方面加大支持力度<sup>[5]</sup>。首先，政府应通过财政补贴、税收减免、创新基金等政策手段，引导和鼓励民营企业加大研发投入，建立健全以企业为主体的技术创新体系，切实提高自主创新水平。其次，应重视创新人才的培养与引进，构建科学高效的人才引进机制，吸引和留住具有技术专长和创新能力的高端人才。同时，应加大对民营企业员工的职业技能培训与继续教育投入，全面提升企业内部的人才素质和创新意识。再次，推动产学研深度融合也是提升创新能力的重要路径。应鼓励和支持民营企业与高校、科研机构建立长期稳定的合作关系，围绕关键核心技术联合开展科研攻关，促进科研成果的转化与产业化应用。通过多方协同发力，能够有效激发民营企业的创新活力，为其实现高质量发展提供坚实支撑。

#### 4.3 拓宽融资渠道

为有效缓解民营企业融资难、融资贵等问题，应从金融支持体系建设入手，采取多维度措施提升金融服务质效。首先，要加大金融机构对民营企业的信贷支持力度。应引导银行等金融机构优化信贷结构，完善信贷审批机制，在风险可控的前提下，适当放宽准入条件，扩大对民营企业特别是中小微企业的贷款投放规模，降低融资门槛，提高信贷可得性。其次，应大力多层次资本市场，完善创业板、新三板等融资平台，鼓励和支持符合条件的民营企业通过上市、发行企业债券、私募融资等方式筹集发展资金，拓宽直接融资渠道，提升资本配置效率。此外，还应积极推动金融产品和服务的创新，鼓励金融机构围绕民营企业实际需求，开发如供应链金融、知识产权质押、应收账款融资等多样化金融工具，为民营企业提供更加灵活、高效、个性化的融资解

决方案。通过构建更加完善的金融支持体系，切实增强民营企业的融资能力与发展后劲。

#### 4.4 加强政策支持与落实

为了进一步推动民营经济高质量发展，有必要从多方面完善相关政策体系与执行机制。首先，应不断健全和完善支持民营经济发展的政策框架，出台更加系统、科学、切实可行的配套措施，构建覆盖企业全生命周期的支持体系，增强政策的连续性与协同性。需强化政策落实的监督管理，建立健全常态化的监督检查机制，确保各项政策措施能够精准、高效地传导至基层，真正惠及广大民营企业，防止政策在执行过程中出现“中梗阻”或“打折扣”现象。同时，要提升政策的稳定性和可预期性，增强政策制定的科学性与前瞻性，避免频繁变动给企业经营带来不确定性，从而为民营企业创造一个更加稳定、公平、透明的政策环境。

### 5 结论与展望

民营经济高质量发展对于我国经济的持续健康稳定增长具有重要意义。虽然当前民营经济在发展过程中面临着市场竞争压力、创新能力不足、融资困难、政策环境不完善等诸多挑战，但通过优化营商环境、加强创新驱动、拓宽融资渠道、加强政策支持与落实等一系列措施的实施，民营经济有望实现高质量发展。未来，随着我国经济的不断发展和改革的不断深化，民营经济将迎来更加广阔的发展空间。我们相信，在政府、企业和社会各方的共同努力下，民营经济一定能够在高质量发展的道路上取得更大的成就，为我国经济的转型升级和中华民族伟大复兴的中国梦做出更大的贡献。

### 参考文献

- [1] 赵安琪. 全体人民共同富裕的历史进程[N]. 精神文明报, 2023-11-30 (B02).
- [2] 张阳, 刘思雅. 协商增信心助力大发展——省政协政企协商座谈会综述[J]. 江苏政协, 2023, (09): 2-7.
- [3] 许李娜. 科技金融对高新技术产业创新效率的影响研究[D]. 山西财经大学, 2023.
- [4] 方晓彤. 欠发达地区民营经济发展的制度环境优化[J]. 城市学刊, 2017, 38(03): 32-36.
- [5] 吕红星, 徐春培. 支持小微民营企业农村中小银行始终立在潮头[N]. 中国经济时报, 2023-08-11 (005).

作者简介：于波，（1981-），女，辽宁辽阳，硕士研究生，副教授，研究方向：区域经济，民营经济。